

## Baragova proslava v Lemontu - Resna napetost v Evropi

PROSLAVA IZPADLA ZADOVOLJIVO IN PRAV SIJAJNO. — UDELEŽBA KLJUB SLABIM RAZMERAH ZADOVOLJIVA. — RAZSTAVA BARAGOVH SPOMINSKIH STVARI IN PREDMETOV PRAVA POSEBNOST.

Lemont, Ill. (Izvirno.) — Zopet je za nami en dan, ki bo ostal v prijetnem spominu ameriškim Slovincem. Ta dan je bila zadnja nedelja, 6. julija, ko se je vršila v prijaznem Lemontu pri Mariji Pomagaj Baragova proslava in razstava njegovih spominskih stvari in predmetov.

### OGRSKA POOSTRUJE POLOŽAJ

Ogrska stremjenja po upostavitvi kraljestva je v stanju zanesitosti vojno po celi Evropi. — Italija podpira Ogrsko proti Jugoslaviji.

Pariz, Francija. — Nič ni nenavadnega, da nad Evropo stalno visi meč vojne, in zato nikogar dosti ne preseneti novica, da se za bližnjo bodočnost pripravljajo stvari, ki bodo napeti položaj resno poostriale. To pot bo dala povod mala Ogrska, in sicer s svojimi težnjami, da mora na vsak način imeti svojega kralja. Na prestol nameravajo postaviti Otona, sina bivšega avstrijskega cesarja Karla, in sicer prihodnji oktober, ko bo Oton dovršil svoje 18. leto.

V trianonski mirovni pogodbi je izrecno rečeno, da se na ogrski prestol ne sme nikoli več povrniti kak Habsburžan. Da se bo ta točka v pogodbi izvajala, so se obvezale paziti države Male antante, namreč Jugoslavija, Čehoslovaška in Rumunija. Nasprotno pa Italija drži z Ogrji pri njih monarhističnih stremjenjih, in jim je baje obljubila, da jim je tudi z orožjem pripravljena pomagati.

Ako bi torej Oton zasedel ogrski prestol, bi bržkone države Male antante skušale njegovo vladanje prekiniti z obojeno močjo. V tem slučaju bi Italija napadla Jugoslavijo. Kot zaveznica Jugoslavije bi pa Francija tega ne gledala mirno in bi nasprotno napovedala vojno Italiji. Kaj bi naprej sledilo, si lahko predstavljamo iz vzgleda pretekle vojne, ko so države druga za drugo stopale v vojno.

Marije Pomagaj litanije in blagoslov, takoj nato pa se je otvorila razstava in bazar na hribu. Posebnost je bila razstava Baragovih spominskih predmetov in stvari. Predavatelj velec. g. komisar pater Ambrožič je v dovtipnih besedah predaval o predmetih. — Tako smo videli škofa Barage kelih, katerega mu je podaril sam pokojni avstrijski cesar Franc Jožef. Dalje mašne talarje in oblačila, škofovo mitro, ki je še jako dobro ohranjena in marsikaj drugega. Na drugi strani pa so bili razstavljeni razni indijanski predmeti, kot pipe miru, bojna kladi, kamenite sekire, pušice in druge stvari, ki so vsakega zelo zanimale.

Pozornost so vzbujali Indijanci, ki so v svojih kostumih hodili sem in tja po hribu. Vmes so se prodajale številke za razne indijanske predmete. Ta srečni so na ta način prišli

POLETI PRIPRAVLJAJO ZA BOŽIČNE PRAZNIKE



Slika nam kaže tri izmed mnogih delavk ameriškega Rdečega križa, ki delajo že zdaj zavojce, kateri bodo poslani za božič ameriškim vojakom in mornarjem, ki se nahajajo v tujih ozemljih, daleč proč od domovine.

### 553 UR PRESTALI V ZRAKU

Vztrajnostna letalca, brata Hunter, sta potokla prajni rekord za več kot 133 ur.

Chicago, Ill. — Še celi nadaljnji teden sta vztrajna brata Hunter nameravala vzdržati v zraku, a sta bila vsled nekega defekta v motorju prisiljena pretekle petek pristati na zemljo, in sicer tako hipoma, da je malo manjkalo, da se jima ni pripetila nesreča. Vsega skupaj sta neprestano letala po zraku celih 553 ur, 41 minut in 30 sekund, torej okrog 23 dni, ne da bi njih noža stopila na zemljo. Ako bi celi čas bila letala naravnost, bi napravila pot več kakor 40 tisoč milj, in bi bila torej preletela zemeljsko oblo več kot enkrat in pol. S tem sta dosegla svetovni rekord najdaljšega bivanja v zraku in sta posekala prejšnji rekord, ki sta ga imela dva letalca v St. Louisu, za več kot 133 ur.

"Amer. Slovenca" v vsako slovensko hišo, naj bo geslo vseh njegovih prijateljev!

do lepih indijanskih čepic in vsa prireditev je res zglečala, kakor kaka indijanska prireditev.

Ko se je solnce nagibalo k svojemu zatonu, so se rojaki začeli poslavljati in odhajati, mnogi s svojimi avtomobili, drugi s poulično karo, ki odhaja vsako uro, drugi zopet na trukih itd.

Na nedeljski proslavi se je ustanovil tudi Baragov dijaški sklad, katerega namen in potreba je bila že pojasnjena v "Svetilniku" tega lista. Natančneje o tem skladu bo poročal "Svetilnik".

Tak je bil toraj dan zadnje nedelje. Prijeten in lep je bil in vsakemu, ki se je ta dan nahajal v Lemontu na Baragovi proslavi in razstavi bo sigurno ostal v najlepšem spominu.

### KRATKE VESTI EKSPLOZIJA UBILA 11 DELAVCEV

DELO ZAHTEVA ŽRTVE  
Albany, N. Y. — V drugi polovici preteklega leta je v državi New York prišlo vsled ponesreč pri delu ob življenju 598 delavcev, skupnih poškodnin za ubije in ponesrečene pa se je izplačalo v omenjeni dobi 16 milijonov dolarjev.

### KANADSKI DELAVCI PROTI IMIGRACIJI

Winnipeg, Man. — Tukajšnji provincionalni odbor kanadske delavske zveze je proglasil zahtevo, katero je poslal v odobritev vsem drugim kanadskim delavskim ednicam, naj se nemudoma ustavi vsako priseljevanje v Kanado. Svojo zahtevo motivira s tem, da je že zdaj toliko brezposelnih, zlasti v zapadni Kanadi, da bi vsak novi dotok priseljencev še znatno poslabšal te razmere. Pripuščen naj bi bili le tisti, ki prinesejo seboj dovolj sredstev, da bi se lahko vzdrževali v slučaju, da bi ne došli dela.

### IGRAČKANJE Z DELAVCI

Boston, Mass. — Uprava Harvard univerze je bila preteklo leto v decembru izsledena, da plačuje svojim čistilkam manjšo plačo, kakor je minimum, ki je določen od države. Prišlo je v poštev 20 takih delavk, katerim je bila zdaj univerza prisiljena plačati na pritrjanih plačah skozi devet let skupno svoto vsaki \$280.00. Obenem pa je odpusčila te delavke in jih nadomestila z moškimi, za katere ni od države določena nikaka minimalna plača in jih bo lahko po svoji poljubnosti izrabljala.

### STROŠKI Z NETLAKOVANIMI CESTAMI

Ely, Minn. — Kakor se je izrazil državni cestni komisar, bo morala tekom tega poletja potrošiti Minnesota nad pol milijona dolarjev za ponovno posipavanje netlakovanih cest v državi. Podobno svoto je porabila tudi v prejšnjem letu.

ŠIRITE AMER. SLOVENC!

### Iz Jugoslavije.

AVTOMOBILISTI IZ RUMUNIJE PREVOZILI JUGOSLAVIJO. — STOLETNICA CERKVE NA VIDOŠICAH. — 5910 UDARCEV NA PISALNI STROJ V 15 MINUTAH. — SMRTNA KOSA. — RAZNE NESREČE.

### Rumunski avtomobilisti.

Po vsej Jugoslaviji so bili slovensko sprejeti rumunski avtomobilisti. Posebno so pa še bili postreženi na Bledu pri obisku kraljice, ki se ravno mudila na Bledu. Bili so tudi povabljeni na čaj in so se dolgo časa razgovarjali s svojo rojakinjo in občudovali rajsko lepoto Bleda. Koder so se vozili po Jugoslaviji, je bilo vse v zastavah.

### Pod vlakom.

Na postaji Logatec bi se bila v nedeljo, dne 15. junija, pri vlaku ob 6:15 zjutraj skoraj pripetila smrtna nesreča. Iz Rakeka se je s tem vlakom pripeljala 54letna Terezija Jurjevič. Že med vožnjo ji je postalo slabo, zato ni mogla pravočasno izstopiti, temveč šele, ko se je vlak že pomikal s postaje proti Ljubljani. Pri izstopu pa je padla, stopnice voza so jo vrgle na tla, pa zopet s tira dva-ali trikrat zaporedoma ter je naposled obležala ob tiru. Postajni delavec jo je dvignil ter opazil težko rano na obrazu.

Imela je odtrgan nos, ki ji je visel samo še na koži nad ustnico. Žena je močno krvavela. Prometni uradnik ji je pritisnil nos na mesto, jo obvezal za silo ter pozval železniškega zdravnika, ki je ugotovil, da poškodba ni nevarna ter odredil, naj jo pošljejo s prvim vlakom nazaj na Rakek. Drugih poškodb zaenkrat ni bilo mogoče ugotoviti in najbrže se bo zdravila doma.

### Nesreča.

Novo mesto, 12. jun. — Posestnik Janez Železnik, star 51 let, iz Mirne vasi pri Trebelnem, je vozil v sredo na žago hlode. En voz jih je spravil na Pincovo žago v Mokronogu, drugi voz pa je peljal za posestnika Jožeta Perka iz Hiševca na žago v Radole. — Med vožnjo je hotel Železnik pred Čužnjo vasjo na malem klanecu voz zavreti. Stopil je k zavrti, pri tem pa mu je spodrsnilo, da je padel, in njegova desna noga je prišla pod zadnje levo kolo, ki mu je noge strlo pod kolenom. Na klince ponesrečenca je prvo prihitelo na pomoč neko dekle iz Čužnje vasi ter poklicalo tudi druge vaščane, ki so ponesrečenemu Železniku nudili prvo pomoč. Po ponesrečenca je prišla kmalu nato njegova žena, ki ga je peljala k zdravniku v Mokronogu, odkoder so ga prepeljali v kandijsko bolnico.

### Lep dan smo imeli.

Toliko naroda ni kmalu na deželi skupaj videti, kot se ga je zbralo na Vidošicah, za stoletnico cerkvice sv. Ane. Bil je pa tudi dan, s katerim se je ustreglo vsem. Bilo je solnce, da se je gora v zelenju in to-

ploti kar smejala; bilo je senca, kjer se je prijetno počivalo, in prijetna hladilna sapica je sproti raznašala vročino.

Glavno dopoldansko opravilo se je pričelo od 10. Popoldne je bil tabor s stanovskimi govori. Vso slovesnost je vodil metliški gospod prošt Cerar. Duhovnikov je bilo navzočih sedem. Naroda pa blizu 3000. — Vidošička soseska ima tudi knjigo soseskih računov, ki je že stara čez sto let. — Cerkev pa ima misale — mašno knjigo — tiskano leta 1699 v Benetkah, darovano vidošički — takrat še leseni — cerkvi l. 1702.

### Rekord.

10. junija so v Zagrebu v društvu Merkur priredili tekmovanje v najhitrejšem pisanju na stroj. Prvo nagrado v znesku 10,000 Din je dobila strojepiska Marjana Pintar na stroju Remington. V 15 minutah je udarila 5910krat po tipkah. Med tem 210krat napačno. Tako, da je še vedno 5700 udarcev bilo pravih in 15 minutah. — Drugo darilo je dobila bančna uradnica Mila Solakovič v znesku 7000 Din.

### Smrtna kosa.

V Mariboru je umrla Jožefa Ozim, stara 74 let. — V Celju je umrla 65letna Ivana Kranjc, vdova po pok. notarju Kranjcu v Šmarjah pri Jelšah. — Umr-la je v Mariboru Matilda Janhuba, soproga uradnika drž. železnice, stara 47 let. — V Bištrici pri Mariboru je umrl Jožef Lipnik, posestnik in župan star 45 let. — Pokopali so v Mariboru Marijo Galežič, zasebnico, staro 60 let.

### Nepredvidnost vzrok nesreče.

V Škocijanu se je bril posestnikov sin, 30letni Jože Jerman, poleg njega pa je sedel na zabou njegov 17letni brat Lojze ter se igral s patronami. Prijel je s kleščami eno patrono kalibra 7 mm ter tolkel po njej s kladivom. Jože si je baš obril desno stran obraza, ko je naenkrat počilo in Jože se je ves krvav zgrudil na tla. — Projektal, ki je bil na tako čuden način izstreljen, je zadel Jožeta v brado ter mu obtičal v vratu. Ponesrečenca so prepeljali v kandijsko bolnico, kjer ga bodo operirali.

### Sekiro mu je zagnal v glavo.

V Spodnjih Hočah sta se spoprijela in zmikastila poljski dninar Franc Krajnc in kočar Franc Ratej. Spopad se je končal s tem, da je z vso silo priletela v Krajnčovo glavo sekira, ki je povzročila, da se je Krajnc zrušil v nezavesti in mlaki krvi. Poškodbe so zelo težke in je Krajnčovo stanje zelo resno.





